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BlOLOGIJA

Valstybinio brandos egzamino II dalies uzduotis

Pagrindiné sesija

2025 m. birzelio 11 d. Trukmé — 2 val. (120 min.)
NURODYMAI
1. Gave uzduoties sgsiuvinj ir atsakymy lapa, pasitikrinkite, ar juose néra tusciy lapy arba kitokio

aiSkiai matomo spausdinimo broko. Pasteb¢je praneskite egzamino vykdytojui.

Atsakymy lape jraSykite savo identifikavimo koda, grupe ir vieta (eilés numerj protokole) ir
pasirasyKkite.

Atsakymus ] uzduoties klausimus pirmiausia galite rasyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra
palikta vietos juodraSciui. Jei esate tikri deél atsakymo, i§ karto raSykite atsakymy lape.
Vertintojams bus pateikiamas tik atsakymu lapas!

Per egzaming galite raSyti juodai arba mélynai raSanciu tuSinuku, pieStuku, naudotis trintuku,
liniuote ir skai¢iuotuvu be tekstinés atminties.

Atsakymy lape raSykite ir braizykite tik juodai arba mélynai rasanciu tuSinuku tvarkingai ir
iskaitomai. Atsakymy lape nesinaudokite trintuku ir koregavimo priemonémis. Jei savo atsakyma
keiciate, nubraukite jj ir aiSkiai uzraSykite nauja.

Saugokite atsakymy lapa (nejpléskite ir nesulamdykite). Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai
nebus vertinami.

Atsakymus jraSykite tam skirtose atsakymy lapo vietose. UZ riby paraSyti atsakymai nebus
vertinami.

Neatsake i kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

. Atsakymy lape neturi biiti uzrasy ar kitokiy Zenkly, kurie leisty identifikuoti darbo autoriy.
10.

Pasibaigus egzaminui, uZzduoties sasiuvinj galite pasiimti.

Linkime sékmés!
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| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku.

01. Lenteléje pateikti keli paciento kraujo tyrimo rodikliai.

Rodiklis Mz.ltavmfo Kmatuota verts! Sveiko zm?gaus rodiklio verciy
vienetai intervalas
Leukocitai lasteliy/pl 6 500 4 000-11 000
Hemoglobinas | g/dl 10,9 13,2-16,6
Trombocitai | vnt./ul 230 000 150 000—450 000
Kalis mmol/l 4.2 3,5-5,1
Kalcis mg/dl 9.4 8,5-10,5

Remdamiesi lenteléje pateiktais duomenimis, jvardykite mikroelements, kuriuo pacientas turéty

papildyti savo mitybos raciong, kad visi tirti kraujo rodikliai atitikty sveiko Zzmogaus rodikliy verciy

intervalg.

Juodrastis

02. Kauria raide paveiksle pazyméta smegeny dalis atsakinga uz pusiausvyra ir koordinacijg?

Juodrastis

! verté — warto$¢ — 3HaUEHHE — 3HAYCHHS

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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03.

04.

Zmogaus kiausialasté yra specifiskai prisitaikiusi, kad, vykstant apvaisinimui, su ja susiliety tam
tikras skaicius spermatozoidy. Kiek spermatozoidy per apvaisinimg jprastai gali susilieti su viena

kiausialgste?

Juodrastis

Lentel¢je pateikti kai kuriy nepakeic¢iamyjy aminortigsciy kiekiai (gramai aminoriigsties/100 gramy
produkto) skirtinguose baltymy Saltiniuose. Kuriame baltymy Saltinyje yra didziausias bendras Siy

aminortugsciy kiekis masés vienetui?

Baltymuy Saltinis
Aminoruagstis
Jautiena Karvés pienas Soju baltymai Grybuy baltymai
Histidinas 0,30 0,09 0,60 0,39
Izoleucinas 0,87 0,20 1,10 0,57
Fenilalaninas 0,76 0,16 1,10 0,54
Lizinas 1,60 0,26 1,40 0,91
Metioninas 0,50 0,08 0,30 0,23
Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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XVII a. kai kurie mokslininkai mané, kad paprastesnés gyvybés formos, pavyzdziui, vabzdziai,
atsiranda savaime i§ negyvosios materijos. Italy mokslininkas Fran¢eskas Redis nusprendé tai
patikrinti ir 1665 m. atliko eksperimenta. Siam eksperimentui kaip paprastesne gyvybés forma jis
pasirinko muses, o kaip negyvaja materijag — mésg. Visus indus su mésa mokslininkas i§déliojo vienu

metu ir stebéjo tiek pat laiko. Remdamiesi §io eksperimento schema, atlikite 05 ir 06 uzduotis.

Laikas

Negyvos
lervos

Lervos ir
[éliukés
Atviras indas Sandariai Marle
uzdengtas indas ~ uZdengtas
indas

05. Suformuluokite $io tyrimo hipoteze.

Juodrastis

06. Norint tinkamai atlikti tokj eksperiments, reikia laikytis keliy salygy. Nurodykite vieng i$ iy
salygu.

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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07.

08.

Buvo istirta, kokiu greiCiu tas pats augalas garina vandenj per parg, esant skirtingam véjo greiciui.
Ivardykite dar vieng aplinkos veiksnj, dél kurio kitimo, net ir esant pastoviam ve¢jo greiciui, vandens

garinimo greitis per parg kinta taip, kaip pavaizduota paveiksle.

Véjo greitis

- 1mls 3m/s 5mls 7 mis 10 m/s
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Juodrastis

Buvo atliktas tyrimas, kuriuo siekta iSsiaiSkinti, ar augalo aukstis priklauso nuo kintamojo X.
ISmatuota 100 tos pacios riisies augaly, o surinkti duomenys pavaizduoti diagramoje.
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Kintamasis X, santykiniai vienetai

Kokia buvo $io tyrimo i§vada, remiantis pateiktais duomenimis? Jrasykite tinkamg praleistg Zodj.

Juodrastis

Augaly aukstis nuo kintamojo X ........ccceceevveennnnne

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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Remdamiesi lentel¢je pateiktais augaly zioteliy tyrimo rezultatais, atlikite 09 ir 10 uzduotis.

“ . ) Vidutinis Zioteliy Vidutinis Zioteliy
Seima Gentis e e ,
angelés ilgis, pm skaiCius, vnt./ mm
Erskétiniai Avieté (Rubus) 10,1 433
(Rosaceae)
Erskétiniai leva (Padus) 9,1 378
(Rosaceae)
Erskétiniai Obelis (Malus) 14,5 146
(Rosaceae)
Ritiniai Uosrité 10,4 213
(Rutaceae) (Zanthoxylum)

09. Apskaiciuokite vidutinj visy tirty erSkétiniy augaly genéiy Zioteliy skai¢iy 1 mm? lapo.

Juodrastis

10. Kaip bty galima patobulinti §j tyrima, jeigu jo tikslas buty palyginti erSkétiniy ir ratiniy Seimy

augaly ypatybes?

Juodrastis

11. Kuo zmogui naudingos biologijos mokslo Zinios apie augaly dauginimasi? Pateikite vieng pavyzd;.

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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12

13.

14.

15.

Antibiotikus svarbu vartoti tiek dieny, kiek nurodyta gydytojo. Kaip, tikétina, pasikeisty
antibiotikams atspariy bakterijy dalis organizme, palyginti su visu bakterijy skaiiumi, jeigu

antibiotiky kursg nutrauktume anksciau?

Juodrastis

Ivardykite mokslininka, kuris pasitlé $Siuo metu naudojamg organizmy rusiy pavadinimy sistema.

Juodrastis

Remiantis organizmy panaSumais, buvo sudaryta hierarchin¢ klasifikavimo sistema, kurioje visi
organizmai priskiriami tam tikriems rangams. [vardykite vieng gyviiny sistematikoje naudojama

ranga, kuris yra Zzemesnis nei karalyste, bet aukStesnis nei gentis.

Juodrastis

Salia slényje esanéio ezero yra gyvenvieté®. Prie§ kelis deSimtmecius slényje imtasi aktyvios
zemdirbystés®, o tada pastebétas procesas X, kuriam vykstant eZeras tapo ne toks Zuvingas ir jo
vandenyje sumazejo iStirpusio deguonies koncentracija. Proceso X poveikis sumaZzéjo, kai buvo
pradétos taikyti treSimo* kvotos ir atnaujinta gyvenvietés nuoteky infrastruktiira. Jvardykite

procesg X.

Juodrastis

2 gyvenvieté — miejscowo$¢ — CelleHne — TTOCETEHHs
3 aktyvi zemdirbysté — rolnictwo czynne — aKTHBHOE CEBCKOE XO3SHCTBO — AKTHBHE 3€MIIEPOGCTBO
4 tre§imas — nawozenie — y00peHue — ya00peHHs

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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Il dalis

1 klausimas. Dvimerginos, Radvilé ir Lauryna, norédamos jvertinti kvépavimo sistemos funkcija, atliko

11.

1.2.

1.3.

tyrimg. Jos fizinio aktyvumo metu 30 sekundziy kvépavo, maksimaliai jkvépdamos ir
i8kvépdamos. ISmatavusios oro tiirj plauciuose (neskaitant lickamojo tiirio), duomenis

pavaizdavo grafikuose; Cia kylanti kreivés dalis vaizduoja jkvépimg, o besileidzianti —

iSkvépima.
Radvilé
A B
PR
= 2
5 /e
= 1
0 10 20 30
Laikas nuo matavimo pradzios, s
Lauryna
4
S
22
=)
'—
1
0 10 20 30

Laikas nuo matavimo pradzios, s

Kuria raide pazymétu staciakampiu (A, B, C ar D) vaizduojamas laikotarpis, kai Radvilés diafragma
nusileidzia?

Juodrastis

(1 taskas)

Nurodykite, kokj apytiksliai oro tiir (litrais) vieno jkvépimo metu jkvepia Lauryna.

Juodrastis

(1 taskas)

Ir merginy sud¢jimas, ir fizinis pajégumas yra panaSis, todel labai panaSus ir jy deguonies
suvartojimas. PaaiSkinkite, kaip tokiu atveju Laurynos organizmas sugeba uZztikrinti pakankamg oro
tiekima, nors vieno jkvépimo metu ji jkvepia maziau oro nei Radvilé.

Juodrastis

(1 taskas)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

Dujy apykaita plauciy ventiliacijos metu vyksta
alveolése. Lentel¢je pateiktos keliy pacienty, kurie
skundziasi kvépavimo sutrikimais, alveoliy funkcijai
svarbiy parametry vertés. Remdamiesi lentele,
nustatykite, kurio paciento plauciuose dujy apykaita

turéty buti maziausiai efektyvi. Paaiskinkite, kodél.

Juodrastis

Pacientas

Priezastis

Plauciy Plauciy
Pacientas | pavirsSiaus tiris, 1
plotas, m?
Saulé 54 3,6
Lukas 96 6,1
Julija 56 4,0
(2 taskai)

Radvil¢ dalyvavo tarptautiniame kvépavimo tyrime. Jo metu tokie patys kvépavimo matavimai buvo

atliekami Vilniuje (112 m vir§ juros lygio) ir Alpiy aukstikalnése (3899 m vir§ jiros lygio).

Ivardykite kintamajj, kurio jtaka plauciy ventiliacijos funkcijai buvo tiriama.

Juodrastis

(1 taskas)

Dujy koncentracija jkvepiamame ir iSkvepiamame ore skiriasi. [vardykite dujas, kuriy koncentracija

iSkvepiant yra didesné negu jkvepiant.

Juodrastis

(1 taskas)

Augalai irgi vykdo dujy apykaita. Tam jie naudoja Zioteles. Kodél kartais augalams naudinga Zioteles

uzverti? Pateikite vieng prieZast;.

Juodrastis

(1 taskas)

Ivairiems gyviinams budingi skirtingi mechanizmai, uZtikrinantys dujy mainus. Nurodykite

stuburiniy gyviiny klase, kuriai priskiriami organizmai suaugelio stadijoje yra prisitaike vykdyti dujy

apykaita ir vidiniu kvépavimo organu, ir kiino danga.

Juodrastis

(1 taskas)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2 klausimas. Zmogaus organizmas prisitaikes palaikyti optimalias vidinés terpés salygas, o jei
nukrypstama nuo tinkamiausios kurio nors kintamojo vertés, imamasi veiksmy jas atkurti.
Vienas i$ tokiy kintamyjy — gliukozés koncentracija kraujyje. Schemoje pavaizduotas

pradinis gliukozés koncentracijos kraujyje reguliavimo etapas zZmogaus organizme.

\

Gllukagona

o 7

Gliukozés kiekis
kraujyje sumaZzéjo

Gliukozeés kiekis
kraujyje padidéjo

2.1. [Jvardykite raide A pazymétg organg.

Juodrastis

(1 taskas)

2.2. Organas A, atsizvelgiant | gliukozés koncentracija kraujyje, iSskiria hormonus — gliukagona arba

insuling. Nurodykite, kaip Sie hormonai pasiekia kepenis.

Juodrastis

(1 taskas)
2.3. [sivaizduokite, kad pradéjote bégti. Nurodykite, kaip tuomet pakisty gliukozés koncentracija

kraujyje, ir paaiskinkite, kaip organizmas ja atkurty.

Juodrastis

(2 taskai)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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2.4.

2.5.

Dazniausiai pasitaikantis gliukozés koncentracijos kraujyje reguliavimo sutrikimas — cukrinis
diabetas, dar vadinamas cukralige. Susirgus II tipo cukriniu diabetu, organizmo lastelés j insuling
ima reaguoti nebe taip jautriai, todél ir gydymas insulino injekcijomis yra ne toks veiksmingas. Déel
to reikia keisti gyvenimo biida, o pirmiausia — mityba. Kaip reikéty pakeisti mityba, kad gliukozés

koncentracija kraujyje, sergant II tipo cukriniu diabetu, biity pastovesné? Nurodykite vieng i$ biidy.

Juodrastis

(1 taskas)

Kai tam tikros medziagos koncentracija kraujyje padidéja, i§ receptoriaus perduodamas signalas
valdymo centrui. I§ valdymo centro efektorius gauna signalg mazinti §ios medziagos koncentracija.

Ivardykite §] homeostazés palaikymo principa.

Juodrastis

(1 taskas)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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3 klausimas. Inkstai — vienas svarbiausiy zmogaus $alinimo sistemos ir skys¢iy pusiausvyros palaikymo

organy. Paveiksle pateikta inksto nefrono schema.

3.1. Raide A paveiksle pazyméta nefrono dalj sudaro kapiliary kamuolélis (glomerulé), kuriuo atiteka

filtruojamas kraujas, ir dar viena struktiira, kuri surenka susidariusj filtratg. [vardykite $ig struktiira.

Juodrastis

(1 taskas)

3.2. Kuriaraide (A, B, C ar D) paveiksle pazymétoje nefrono dalyje Slapalo koncentracija yra didZiausia?

Juodrastis

(1 taskas)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMY PERKELTI | ATSAKYMY LAPA
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3.3. Remdamiesi paveiksle pateiktomis B ir C nefrono daliy skerspjiiviy schemomis, paaiskinkite, kaip

Siy daliy Iastelés yra prisitaikiusios atlikti savo funkcijas.

Juodrastis

B

C

(2 taskai)

3.4. ]vardykite gydymo procediira, padedancia palaikyti organizmo funkcijas net ir tiems pacientams,

kuriy Salinimo sistema labai sutrikdyta.

Juodrastis

(1 taskas)

3.5. Zinduoliai azotines atliekas $alina $lapalo pavidalu, o pauks&iai — §lapimo rigsties pavidalu. Yra
zinoma, kad Slapimo riigstis ne tokia tirpi vandenyje kaip Slapalas. Nurodykite du tokio pauksciy

prisitaikymo privalumus, palyginti su zinduoliais.

Juodrastis

1.

(2 taskai)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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4 klausimas. I3siverzus ugnikalniui’, vandenyno saloje X Zuvo visi stuburiniai gyviinai, dauguma
bestuburiy gyviny ir augaly. Remdamiesi ankstesniais panasiose salose atliktais tyrimais,
mokslininkai zino, kad augalai ir bestuburiai gyviinai gana greitai v¢él iSplinta po sala, o i$
gretimy saly ar zemyno atkeliauja naujy riSiy organizmy. AiSkindamiesi salos augalijos ir
gyviunijos atsikiirimo galimybes po ugnikalnio iSsiverzimo, mokslininkai pirmiausia iStyré
gretimose salose gyvenanéiy organizmy jvairove. Siose salose jie aptiko keliy rasiy

stuburiniy gyviiny ir taip juos sugrupavo:

A — varlés B — driezai C - pauksdiai D — pelés

Remdamiesi §iuo grupavimu ir savo ziniomis apie gyviny jud¢jimg, dauginimasi ir

vystymasi, atlikite uzduotis.

4.1.1.Kurios grupés (A, B, C ar D) stuburiniy gyviny, tikétina, negali biiti saloje X, jeigu zinoma, kad joje

néra gélo vandens® telkiniy?

Juodrastis

(1 taskas)

4.1.2.Kurio tipo apvaisinimas bus biidingas saloje X apsigyvenantiems stuburiniams gyviinams?

Juodrastis

(1 taskas)

4.2. Kurios grupés (A, B, C ar D) stuburiniams gyviinams biuidingas vidinis embrioninis vystymasis?

Nurodykite vieng tokio vystymosi privalumg.

Juodrastis
Grupé

Privalumas

(2 taskai)

5 ugnikalnis — wulkan — BynKan — ByJKaH
6 g¢las vanduo — woda stodka — npecnas Boga — npicHa Boaa

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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4.3. Sala X yrauz 10 km nuo Zemyno. Todél i$ keturiy gretimose salose aptikty stuburiniy gyviny grupiy
(A-D) i salg X pirmiausia atskristy pauksc¢iai. D¢l kiino dangos ypatumy kity grupiy stuburiniai
gyviinai turéty nevienodas galimybes patys atplaukti j salg X.

Uzpildykite lentele:
e jvardykite stuburiniy gyviny grupes, kurios turi labai mazas, mazas ir didesnes galimybes
patekti j sala, atsizvelgdami tik j kiino dangos savybes;
e nurodykite, kokios kiino dangos savybés lemia tikimybe, kad Sie stuburiniai gyviinai patekty

] salg X.

Juodrastis

Patekimo j Stuburiniy Kiino dangos savybés
sala galimybés | gyviiny grupé

Labai mazos
galimybes

Mazos
galimybés

Didesnés
galimybes

(3 taskai)

4.4. Gretimose salose mokslininkai aptiko Nactus amplus, Nactus modicus ir kitoms raSims priskiriamy
driezy, Copiula ir kitoms gentims priskiriamy varliy. Nors i§ pirmo zvilgsnio Sie pavadinimai mums
nieko nesako, yra svarbu vartoti mokslinius organizmy pavadinimus. Nurodykite, kodeél tai yra

svarbu.

Juodrastis

(1 taskas)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5 klausimas. Lictuvoje savaime auga paprastoji rykstené (Solidago virgaurea L.), o dviejy risiy

rykstenés — didzioji rykStené (Solidago gigantea Aiton) ir kanadiné rykstené (Solidago

canadensis L.) — yra placiai paplite svetimzemiai invaziniai augalai.

Paveiksluose A ir B pavaizduotos dviejy minéty svetimzemiy rykSteniy rasiy augaly dalys.

—

T——

Toliau apraSyti visy trijy minéty rykSteniy rasiy pozymiai.

Paprastoji rykstené (Solidago virgaurea L.): stiebas — plikas arba negausiai plaukuotas; Ziedai — labai

smulkiis, susitelke grupelémis ir prisitvirting prie i§siplétusios Ziedyno aSies’; lapai — Zemutiniai lapai

susitelke grup¢je beveik viename aukstyje, stiebo lapai kiauSiniski, retai ir netolygiai apauge stieba, krastas

be danteliy®.

Didzioji rykstené (Solidago gigantea Aiton): stiebas — plikas; Ziedai — labai smulkds, susitelke grupelémis

ir prisitvirting prie iSsiplétusios ziedyno asies; lapai — pailgi, | abu galus nusmailéje, dantytu krastu,

vienodai apaugg visg stieba, be plaukeliy, matomos penkios iSilginés gyslos.

Kanadiné ryksStené (Solidago canadensis L.): stiebas — nuo apacios plaukuotas; Ziedai — labai smulkds,

susitelke grupelémis ir prisitvirting prie iSsiplétusios ziedyno asies; lapai — pailgi, j abu galus nusmailéje,

dantytu krastu, vienodai apaugg visg stiebg, plaukuoti, matomos trys i8ilginés gyslos.

7 ziedyno asis — 0§ kwiatostanu — ocb COUBETHS — BiCh CYLIBITTS
8 danteliai — zabki — 3y0OIpl — 3y0UnKn
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5.1. Remdamiesi apraSytais pozymiais, nustatykite, kurios ryksteniy rasys pavaizduotos paveiksluose

A ir B.

Juodrastis

A —

B -

(2 taskai)

5.2. Ryksteniy séklas platina véjas, bet augaly séklos plinta ir kitokiais btidais. Nurodykite du augaly
prisitaikymus, kad jy séklas iSplatinty gyviinai.

Juodrastis

1.

2.

(2 taskai)

5.3.1.Kuriai ziediniy augaly klasei priskiriamos rykstenés? Atsakyma pagriskite, nurodydami vieng

paveiksluose matoma pozymi.

Juodrastis

Klasé

Pozymis

(2 taskai)

5.3.2.Kokiais dar pozymiais, be jisy jau nurodyto, remiamasi ziedinius augalus skirstant j dvi klases?

Pateikite du poZymius.

Juodrastis

1.

2.

(2 taskai)

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA
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5.4.1.Kaip minéta, didzioji rykStené ir kanadiné rykStené yra Lietuvoje placiai paplite svetimZemiai
invaziniai augalai, o jy sgzalynai neigiamai veikia vietines augaly riisis. Su rykstenémis ir kitais
invaziniais augalais kovojama jvairiais biidais. Nurodykite du budus, kaip galima kovoti su

invaziniais augalais.

Juodrastis
1.
2.
(2 taskai)
5.4.2.]vardykite ekologinius santykius, kai invaziniai augalai i§stumia vietiniy augaly rasis.
Juodrastis
(1 taskas)
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6 klausimas. Mokslininkai atliko tyrimg — vertino, kaip jvairaus tipo plastikas nuo 2016 m. patenka j

vandens ir sausumos ekosistemas pasaulyje. Taip pat atskirais scenarijais (A—E) buvo
modeliuoti galimi plastiko kiekiai pasaulyje ateityje (2040 m.), atsizvelgiant | tai, kaip

plastikas bus tvarkomas. Dalis tyrimo rezultaty pateikta diagramose.

o 250 T

2 1

® 200 +

© _

o

o 150 t

>8‘._’ 4

T =100 1

c @ 7

4ol ol o
8= " 1N LB § BN
c
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5 Scenarijus

>

= kietasis plastikas Blankstusis plastikas
= daugialypis plastikas B mikroplastikas

Scenarijus
o O

E e

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
Plastiko tvarkymo kastai 2016-2040 m., mird. JAV dol.

Pagal Lau ir kt., 2020, ,,Evaluating scenarios toward zero plastic pollution®, Science 369.

6.1. Pagal kurj scenarijy turéty buiti tvarkomas plastikas, kad iki 2040 m. labiausiai sumazéty kietojo

plastiko,

patenkancio j vandenis, kiekis? UZzraSykite scenarijy Zymincia raide.

Juodrastis

(1 taskas)
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6.2. Pagal kurj scenarijy turéty buti tvarkomas plastikas, kad iki 2040 m. maziausiais kastais labiausiai

sumazéty bendras plastiko kiekis, patenkantis j vandenis? UzrasSykite scenarijy Zymincig raide.

Juodrastis

(1 taskas)

6.3. Kokiais biidais mazinamas j aplinkg patenkancio plastiko kiekis? Nurodykite du biidus.

Juodrastis

1.

Naudoti Saltiniai

(2 taskai)

Pagal E. J. Derbyshire, ,Is There Scope for a Novel Mycelium Category of Proteins alongside Animals and
Plants?“, Foods, 2020, 9(9):1151, DOI:10.3390/foods9091151.

Pagal Liu ir kt., ,Variation in leaf morphological, stomatal, and anatomical traits and their relationships in temperate
and subtropical forests®, Scientific reports, 2019, 9(1), DOI:10.1038/s41598-019-42335-2.
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